





■ 上午,百联西郊购物中心的清美"品上生活"自营超市内,顾客正在选购肉品和水产品 本报记者 周馨 摄

本报记者 张钰芸

清美集团旗下"品上生活"自营超市8月25日在百联南方购物中心开出第二家门店,7000平方米超大空间带来6000多款商品,周边居民一早排队进店。

本月,永辉超市"胖东来好模式"调改店,在上海连落三子——宝山、奉贤、松江首店陆续开业,上海"胖永辉"门店数量攀升至10家。

新店频开,是否意味着商超行业正在 回暖?当行业通过"瘦身健体",终于迎来 恢复活力的迹象,强者愈强的洗牌时代也 正在到来。

从生鲜烟火气、极致性价比到产品差 异化,新老玩家都在祭出"法宝",重整市场。

现制现卖 烟火气聚线下人气

人从众!这两天,上海人气最高的地方一定有新开超市的一席之地。

现炸大油条金黄诱人,一上架就被抢购一空;现制的包子、水饺、春卷,买回家简单加热就是一顿家常饭;年轻人喜爱的寿司、三文鱼、炸鸡,还有熟食档口的卤鸡、爆鱼、五香牛腱,都是爆款。还有1元多一包的绿叶菜,20多元一份的猪肋排等,实惠价格和新鲜出口,成为"品上生活"最大的亮点。

而在"胖改版"永辉超市里,三家新店的烘焙与熟食区均迎来了大幅扩容升级,也因此人气爆棚。现场烹制的热锅系列,胖东来同款的特色熟食,为年轻客群定制的即食美味等,成为人气最高的商品。永辉表示,全面对标胖东来模式后,新店的商品淘汰率近80%,同时引入大量符合胖东来标准的高品质商品和独家特色。

当"鲜食现制"在超市中实现规模化,这一份烟火气将消费者从线上吸引到了线下。就连高端超市也尝试起了美食市集的消费场景,让逛超市的顾客有了更多真实的体验感。

红烧藏香猪肉切成厚片装人 刈包;干式熟成肉眼牛排表面带着 焦糖色;三色小番茄浸在椰子汁 里,一口爆汁;荔枝煎铺在豆腐布 丁上,带来更浓郁的甜香;硬质奶 酪做成康乃馨花朵的形状,变成手 机里的美照……

上周末,city'super超生活兴业太古汇店举办了一场融合全球 美食与生活美学的潮流市集 "city大吉"。大厨们精选澳洲冰鲜和牛、南极 G5 犬牙鱼、无抗秋川鸡、山林慢养藏香猪等全球食材,在市集中带来一道道创意美食。

活动当天,捧着小食、挎着提篮的顾客穿梭在市集和货架间,还会走进一旁的奶酪课堂,听资深买手分享西班牙、瑞士、法国、希腊等多个国家的"奶酪故事"。"在city'super购物,有一种寻宝的感觉。"叶女士说,在这里能够找到不少小众而精致的美食,为生活带来多一点品味。

传统商超 谋转型拥抱新消费

近年来,国内商超行业持续分化,有人腾飞,有人退场。

中国连锁经营协会日前公布了"2024年中国超市Top100"。数据显示,2024年,超市百强企业销售规模约为9000亿元,同比增长0.3%;门店总数2.52万个。六成以上企业门店经营业绩得到改善。

具体来看,2024年,超市百强企业销售额同比增长的有42家,门店数量增加的企业有25家。销售额、门店数双增长的企业有14家。各家超市门店在2024年持续调整、整合,超市百强企业门店总数量共减少2750家,同比下降9.8%。

业内人士表示,中国零售行业 正在经历深层次变革,传统商超 的商业模式面临严峻挑战,而能 够适应新消费趋势的企业则获得 了发展先机。什么是新消费趋 势?过去一年,差异化商品、极致 性价比、全渠道经营、数字化升级 等有效增长路径,已经得到验证, 成为商超企业突围的"硬门槛"。

加强"商品力",加上发力小程序,高端超市 city'super 在消费分级的大背景下稳健增长。从去年至今,超市会员数量增加了四五成,线上销售额和会员购买频次也有明显提升。CITY SUPER集团中国大陆地区总裁陈岩表示,被业内称为"全球美食专业买手店"的 city'super,通过在超市里做"快闪市集",高浓度呈现线下场景体验和烟火气,希望给消费者提供更多价值和乐趣,启发人们更好生活的灵感。

"体验式业态不仅是为了热闹而做的,它的优势在于吸引目标消费群体,缩短市场培育期,形成消费活力。"陈岩表示,"city大吉"快闪市集是应季明星商品的发布会,不断为高端客群带来更丰富的选择以及更多生活方式上的引导和培育。目前,这家源自香港的高端超市,在上海有三家门店,未来也不乏再落一子的可能性。"前滩、徐家汇、西岸等等,都有值得关注的高端商业体和高净值客户。"

今年年内,"品上生活"将在上海开出第三家超市,持续扩大版图。盒马在关闭所有会员店后,宣布在新财年(2025年4月至2026年3月)内开出近100家门店。更多商超则把调改放在首位,永辉、联华持续对有潜力的门店加速调整和升级,提升经营效益。

"商超行业并非全面复苏,而是进入了分化加剧的新阶段。"业内人士表示,头部企业加速扩张,中小商超仍在艰难调整,甚至进一步收缩。想要在这场淘汰赛中活下来,就必须抓住行业重构的机遇,不仅适应新消费趋势,也要掌握供应链与数字化能力。

7月份上海外贸规模 近4000亿元

前7个月进出口总值2.55万亿元

本报讯(记者郭剑烽)记者 从上海海关获悉,7月份,上海市 进出口3972.4亿元,同比增长 9.5%,自今年2月份以来已经连续 6个月保持增长,当月增速比全国 高2.8个百分点。在7月份强势表 现带动下,前7个月上海市进出口 总值2.55万亿元,增长3.4%,较上 半年增速提升1个百分点。其中, 出口1.12万亿元,增长10.7%;进 口1.43万亿元,下降1.7%。

7月出口、进口均实现较快增长。7月份,上海市出口总值1706.8亿元,规模创今年单月最高,增长8.5%,今年以来单月出口均实现正增长;进口总值2265.6亿元,增长10.3%,年内首次实现两位数增长。

民营企业活力进一步增强。7 月份,上海市民营企业进出口 1641.1亿元,增长35.7%,规模创 单月历史新高,增速创年内新高。

7月份,上海市对共建"一带一路"国家进出口1587.8亿元,增长13.8%,占同期全市外贸总值近四成。对东盟、中东、非洲等新兴市场进出口分别增长12.3%、44.3%、55.5%。

7月份,上海市出口机电产品1124.5亿元,增长5.2%。其中,工业机器人、高端机床出口分别增长103.5%、63.4%;锂电池出口42.8亿元,增长75.7%,附加值较高的储能电池出口比重显著提升。

7月份,上海市进口金属矿及矿砂、未锻轧铜及铜材分别增长22.4%、29.2%,电脑零附件、医疗器械、航空器零部件进口分别增长84.3%、33.1%、35.5%,干鲜瓜果、食用油、游艺运动设备进口分别增长59.9%、16.3%、29.4%。

2025年上海市食品安全宣传周启动

去年主要食品 总体监测合格率99.4%

本报讯 (记者 裘颖琼)2025年上海市食品安全宣传周活动启动仪式今天上午举行。记者获悉,2024年全市食品安全总体有序可控、稳中向好,全市主要食品总体监测合格率为99.4%,市民食品安全知识知晓度91.6分、总体满意度91.5分,连续3年未报告发生集体性食物中毒事故。

今年宣传周活动以"尚德守法 共享食安"为主题,营造人人关心与维护食品安全的良好社会共治氛围。启动仪式上正式发布了"沪尚食安"食品安全社会共治公益宣传品牌,通过品牌标识、主题活动、宣传矩阵、科普队伍等立体化品牌建设,积极构建"政府主导、社会协同、公众参与"的食品安全

社会共治新格局。

63名上海市第三届第二批食品安全社会监督员在启动仪式上获市食药安办颁发的聘书。该批食品安全社会监督员经由市食药安委成员单位遴选推荐,有新闻工作者、专业技术人员、网约配送员等,也有来自食品行业协会、食品企业、高校科研单位等的热心人士,将用不同的视角守护食品安全。

截至目前,现有上海市食品 安全社会监督员125名。社会监督员围绕食品领域新模式新业态 等人民群众关心的热点问题,深 入基层一线参与调查研究,积极 向食品安全管理部门建言献策, 努力构建"监督一反馈一改进"工 作闭环。

首批公平竞争政策指导直通车设立

提供"1对1服务"企业合规不再难

本报讯(记者 金旻矣)近日, 全市首批公平竞争政策指导直通 车站点揭牌成立,为企业搭建"服 务快车道",包括:北大临港科创中 心公平竞争政策指导直通车、漕河 泾新兴技术开发区公平竞争政策指 导直通车、五里桥街道公平竞争政 策指导直通车,充分发挥各自辖区 优势,为企业搭建"服务快车道"。

例如,北大临港科创中心通过 北大临港党群服务中心打通"线 上""线下"双通道,开展政策信息 与典型案例发布、互动系统答题、 面对面为企业提供政策解读与答 疑等多种类型的特色服务。

漕河泾新兴技术开发区为企业提供公平竞争政策指导、注册许可、知识产权保护等"一揽子"服务,其首创发布"公平竞争主题游戏"帮助企业经营者及员工直观理

解市场竞争规则、识别合规风险、提升合规意识。

黄浦区五里桥街道将公平竞争政策辅导阵地引入五里桥街道营商服务中心,将专业监管服务植入基层治理网格,将抽象的法规转化为企业易懂的案例指南或实操清单,使企业快速掌握合规要点。

政策指导"直通车"是由反垄断专家、学者、市场监管骨干、律师志愿者服务队等组成的团队,梳理政策服务包,通过线下讲座、线上直播、案例解析等形式,系统解读反垄断法律法规及公平竞争审查制度,重点厘清各类垄断行为的界定标准,明确行政机关不得滥用行政权力排除、限制竞争的红线,让企业懂规则、守底线,提高对公平竞争政策的感知度。政策指导"直通车"还设立咨询服务热线,为企业提供"1对1"服务。